

## Этнотопонимы Каракалпакстана

*А. Алланиязов<sup>1</sup>*

**Резюме:** В статье рассматриваются топонимы Каракалпакстана, образованные от названий каракалпакских, казахских, узбекских и туркменских племён и родов.

Не менее важную научную информацию несут топонимы, образованные от этнических наименований. Так как они также являются достоверными источниками в изучении этнической истории населения определенного региона в определенные эпохи его истории, миграции и смене. В отсутствии письменных и иных источников они содержат наиболее ценную информацию и поэтому привлекают внимание ученых при исследовании этногенеза народа.

С подобной целью академики В. В. Бартольд и В. А. Гордлевский неоднократно обращались к этнотопонимии и успешно использовали её в качестве веского аргумента в восстановлении прежних мест обитания рассматриваемых ими этносов.<sup>2</sup> Этнотопонимы помогли А. П. Дульзону уточнить ареал древних народов Сибири,<sup>3</sup> Н. А. Баскакову – восстановить места обитания кыпчаков Молдавии до XVIII в.,<sup>4</sup> К. Г. Алиеву – определить территории расселения древних тюрков в Азербайджане<sup>5</sup> и т.д.

Помимо этого, тюркские этнотопонимы были объектом монографических исследований<sup>6</sup> и многочисленных статей. Такой повышенный интерес к данной группе топонимов не случаен: этнотопонимы, оставшиеся от прежних обитателей определенной местности, помогают почти безошибочно локализовать места проживания отдельных родовых групп эмигрировавшего населения.

Этнотопонимы – ценный источник для изучения истории народа, его этнического состава и расселения.

Каракалпаки – тюркоязычный народ, составляющий основное население Республики Каракалпакстан, входящей в состав Республики Узбекистан. Составляя треть населения своей республики, каракалпаки расселены на ее территории неравномерно. Основная часть их занимает северные районы. В южных районах каракалпаки составляют меньшинство населения; здесь преобладают узбеки, казахи, издавна живет и значительная группа туркмен.

В Каракалпакстане этнотопонимы распространены довольно широко. Это свидетельствует о том, что и в прошлом здесь проживали и сейчас проживают представители различных племён, родов и народностей.

Этнотопонимы Каракалпакстана, как показало специальное их исследование, прежде всего можно было бы разделить на следующие группы: 1) топонимы, образованные от названий каракалпакских племён и родов; 2) топонимы, образованные от названий казахских племён и родов; 3) топонимы, образованные от названий узбекских племён и родов; 4) топонимы,

<sup>1</sup> Нукусский государственный педагогический институт им. Ажинияза

<sup>2</sup> Бартольд В. В. Сочинения. Том II, часть I. Москва, 1963; Гордлевский В. А. Избранные сочинения. Том I. Москва, 1960, с.71–73.

<sup>3</sup> Дульзон А. П. Этнический состав древнего населения Западной Сибири по данным топонимии. // Материалы XXV Международного конгресса востоковедов. Москва, 1960.

<sup>4</sup> Баскаков Н. А. Родоплеменные названия кыпчаков в топонимии Южной Молдавии. // Топонимика Востока. Новые исследования. Москва, 1964.

<sup>5</sup> Алиев К. Г. Топонимика об этногенезе на территории Азербайджана. Баку, 1960.

<sup>6</sup> Губаева С. С. Этнический состав населения Ферганы в конце XIX – начале XX в. Ташкент, «Фан», 1983; Отажонова А. Хоразм этнотопонимлари. Ташкент, «Фан», 1997.



образованные от названий туркменских племён и родов; 5) топонимы, образованные от названий народов.

1) Топонимы, образованные от названий каракалпакских племён и родов. Одной из характерных особенностей топонимии Каракалпакстана является большой удельный вес этнотопонимов, т.е. географических названий, носящих имена каракалпакских племён, родов и их многочисленных мелких родовых делений.

Каракалпаки в прошлом делились на племенные и родовые объединения. Родоплеменная система каракалпаков состояла из двух *арысов* (частей): *қоңырат* и *он төрт урыў*. В состав арыса *қоңырат* входили племена *қыят*, *ашамайлы*, *қолдаўлы*, *қостамгалы*, *балгалы*, *қәндекли*, *қарамойын*, *мүйтен*, *теристамгалы*, *тийекли*, *ыргақлы*, *баймақлы*, *қазаяқлы*, *уйғыр*, *бақанлы-шаўжейли*. Указанные племена и роды в свою очередь делились на ряд родов и мелких родовых подразделений.

Арыс *он төрт урыў* состоял из четырёх больших племён: *қытай*, *қыпшақ*, *кенегес*, *маңғыт*. Эти племена также состояли из множества мелких родов и родовых подразделений.<sup>7</sup>

Указанные арысы (отделения) каракалпакского народа имели свою территорию расселения, которая до некоторой степени сохраняется и в настоящее время. Деление каракалпакского народа на племена, племён на роды, родов на подроды, подподроды и т. д. обусловили появление многочисленных этнонимов.

В Каракалпакстане зафиксировано несколько топонимов, имеющих непосредственное отношение к этнониму *кыпчак*. Кыпчаки – многочисленное в прошлом племя, игравшее большую роль не только в истории Средней Азии, но и Восточной Европы. Оно стало этническим наименованием казахов, каракалпаков, киргизов, узбеков и других тюркских народов.

На территории Каракалпакстана насчитывается семнадцать топонимов, связанных с этнонимом *кыпчак*. Из них два топонима непосредственно названы этнонимом *кыпчак*: *Қыпчақ аўылы* (на территории Кегейлийского, Караузьякского и Чимбайского районов), *Қыпшақжап* (в Чимбайском районе), остальные происходят от мелких ответвлений племени *кыпчак*: *Бағаналы аўылы*, *Жағалтай аўылы*, *Майлыбалта каналы*, *Байбише аўылы* (в Чимбайском районе), *Басар аўылы*, *Естек аўылы*, *Естекжап*, *Бағаналықум*, *Ешкили аўылы*, *Ханжыгалы аўылы* (в Кегейлийском районе), *Кәпсоқыр аўылы*, *Салтыр аўылы*, *Саңмурын аўылы*, *Майлыбалта аўылы*, *Шунақ аўылы*, *Ябы қыпшақ аўылы* (в Кегейлийском в Чимбайском районах).

В топонимии Каракалпакстана отмечено двадцать семь названий мест, связанных с этнонимом *манғыт*: *Ақмаңғыт* (в Кегейлийском, Нукусском и Чимбайском районах), *Ақмаңғытжап*, *Арсары аўылы*, *Аршанжап*, *Аршанкебир*, *Жанлық аўылы*, *Қараманғыт аўылы* (в Чимбайском районе), *Аршан аўылы*, *Жанлықманғыт аўылы*, *Қарасыйрақ аўылы*, *Тоңмойын аўылы*, *Үшбас аўылы*, (в Кегейлийском и Чимбайском районах), *Шүйит аўылы*, *Мамықшы аўылы*, *Жаманша аўылы* (в Кегейлийском, Нукусском и Чимбайском районах), *Гүбидиной*, *Есеби аўылы*, *Жаманшаой*, *Жетиқурт*, *Қарасыйрақжап*, *Қосар аўылы*, *Қылқалыжап*, *Тамгалы аўылы*, *Тоқмаңғыт аўылы* (в Кегейлийском районе).

*Қытай* – название одного из больших племён каракалпаков. На территории Каракалпакстана встречаются топонимы, образованные от мелких ответвлений племени *қытай*: *Айтеке аўылы*, *Айтекежап*, *Аралбай аўылы*, *Аралбайжап*, *Бексыйық аўылы*, *Боқлытай аўылы*, *Қазаяқлы аўылы*, *Қайшылыжап*, *Мәнжиўли аўылы*, *Шериўши аўылы* (в Кегейлийском и Чимбайском районах), *Айтеке-бексыйық аўылы*, *Айтеке-шеріўши аўылы*, *Аралбай-бессары аўылы*, *Бесли айтеке аўылы* (в Кегейлийском районе), *Шериўшижап*, *Тайлақ аўылы*, *Мәнжиўлижап*, *Қырықсалма*, *Қуйынжап*, *Жәдикжап*, *Жәдик аўылы*, *Бессарыжап*, *Алимбетанна аўылы*, *Аралбайсалма*, *Аннажап*, *Аққала* (в Чимбайском районе), *Анна аўылы* (в Кегейлийском, Нукусском, Тахтакупырском и Чимбайском районах), *Бессары аўылы* (в Кегейлийском,

<sup>7</sup> *Жданко Т. А.* Очерки исторической этнографии каракалпаков. М. – Л., 1950, стр. 37–62.



Караузьякском, Тахтакупырском и Чимбайском районах), *Қайшылы аўылы* (в Кегейлийском, Нукусском и Чимбайском районах), *Қуйын аўылы* (в Караузьякском, Шуманайском и Чимбайском районах), *Қырық аўылы* (в Кегейлийском, Караузьякском и Чимбайском районах), *Сабик аўылы* (в Караузьякском и Ходжейлийском районах).

*Кенегес* – название одного из больших племён каракалпаков. В Каракалпакстане зафиксировано несколько топонимов, имеющих непосредственное отношение к этнониму *кенегес* и мелким ответвлениям племени *кенегес*: *Кенегес аўылы*, (в Кегейлийском, Тахыятасском и Чимбайском районах), *Абас аўылы*, *Ақтогынжап*, *Мынжыр аўылы*, *Мынжыржап*, *Оймаўытжап* (в Чимбайском районе), *Ақышақсалма*, *Араншы аўылы*, *Бозақ аўылы*, *Гөбдир аўылы*, *Жаманишақ аўылы*, *Кенегесжап*, *Оймаўыт аўылы*, *Өмир кенегес аўылы*, *Тарақлы аўылы* (в Кегейлийском районе), *Добал аўылы*, *Добалжап*, *Сарыоймаўыт аўылы* (в Бозатауском районе).

В топонимии Каракалпакстана с этнонимом *қаңлы* известны шесть названий. Из них пять названий селения и один гидроним. Например, *Қаңлы аўылы* (На территории Кегейлийского, Тахтакупырского, Ходжейлийского, Шуманайского и Чимбайского районов), *Қаңлыжап* (в Чимбайском районе).

*Ашамайлы* – название одного из каракалпакских родов. Населенные пункты под названием *Ашамайлы аўылы* имеются в Канлыкульском, Кунградском, Ходжейлийском и Шуманайском районах, ряд топонимов происходят от мелких подразделений рода *ашамайлы*: *Айыллы аўылы*, *Айыллыжап*, *Қабасан аўылы*, *Сакыў аўылы* (в Канлыкульском районе), *Жалаңаяқ аўылы*, *Жапар аўылы* (в Шуманайском районе).

*Қолдаўлы* – один из каракалпакских родов. В топонимии Каракалпакстана отмечено следующие названия, возникшие на основе мелких ответвлений рода *қолдаўлы*: *Бескемпир аўылы*, *Мэзин аўылы* (в Караузьякском и Чимбайском районах), *Жаманаўыл аўылы*, *Жәримбет аўылы* (в Чимбайском районе), *Қолдаўлы аўылы*, *Күлжихожақ аўылы*, *Қалмақжап*, *Майшы аўылы*, *Мэзинжап* (в Караузьякском районе), *Шылжыўыт аўылы* (в Тахтакупырском районе).

*Мүйтен* – название одного из древних каракалпакских родов. Этноним *мүйтен* на территории Каракалпакстана встречаются в двух местах – в Караузьякском и Тахтакупырском районах: *Мүйтен аўылы*. Кроме того, на территории Караузьякского района встречается ряд топонимов, образовавшихся на основе этнонима *самат*, одного из родов мүйтенов: *Самат аўылы*, *Саматжап*, *Саматой*.

В топонимии Каракалпакстана имеется четыре топонима с этнонимом *қарамойын*: *Қарамойын аўылы* (в Караузьякском, Тахтакупырском и Чимбайском районах), *Қарамойынсалма* (в Чимбайском районе).

*Қыят* – название одного из древних каракалпакских родов. На территории Каракалпакстана насчитывается пять топонимов, связанных с этим этнонимом: *Қыят аўылы* (в Караузьякском, Кунградском, Тахыятасском и Шуманайском районах), *Қаржаўбарас аўылы*, *Тогызақ аўылы* (в Шуманайском районе) происходят от мелких ответвлений рода *қыят*.

Этноним *қостамгалы* на территории Каракалпакстана встречаются в трёх местах: *Қостамгалы аўылы* (в Караузьякском, Кунградском и Чимбайском районах).

Приведенные выше этнонимы, на основе которых образованы топонимы в Каракалпакстане, являются названиями каракалпакских племён и родов, часть из них – общие для большинства тюркских народов. По нашим приблизительным подсчетам количество одних только каракалпакских родов и колен достигает несколько сотен наименований. Кроме того, в Каракалпакстане немало узбеков, казахов, туркмен со своими многочисленными этнонимами.

2) Как показали наши исследования, определенная часть этнонимов Каракалпакстана произошла от названий казахских племён и родов. К ним относятся, например, топонимы *Қазақдарья* (в Муйнакском районе), *Қазақ аўылы* (в Амударьинском, Кегейлийском,



Канлыкульском, Караузякском, Кунградском, Тахтакупырском, Шуманайском и Чимбайском районах), *Казақжар* (в Кунградском районе). Кроме того, на территории Каракалпакстана встречается ряд топонимов, образовавшихся на основе названий казахских родов: *Адай аўылы* (в Канлыкульском и Нукусском районах), *Ажым аўыл* (в Кегейлийском, Нукусском и Чимбайском районах), *Ажымсалма* (в Чимбайском районе), *Алим аўылы* (в Тахыятасском и Чимбайском районах), *Адайкөл*, *Алимжар*, *Шеген аўылы*, *Қараиш аўылы* (в Шуманайском районе), *Байлы аўылы* (в Нукусском районе), *Жақайым аўылы*, *Жақайымкөл*, *Қарасакал аўылы*, *Қарасақалжар*, *Шөмекей аўылы* (в Тахтакупырском районе), *Тама аўылы* (в Амударьинском, Елликкалинском и Чимбайском районах), *Қоңыр аўылы* (в Кегейлийском районе).

- 3) В топонимии Каракалпакстана с этнонимом *өзбек* известны три названия: *Өзбек аўылы* (в Канлыкульском, Нукусском и Ходжейлийском районах), кроме того, встречается ряд топонимов, образовавшихся от названий узбекских родов. Например: *Дурман аўылы*, *Қытшақарна*, *Маңғыт*, *Маңғытарна* (в Амударьинском районе), *Жалайыр аўылы* (в Канлыкульском и Тахыятасском районах), *Қурбанақ аўылы*, *Найманжар* (в Ходжейлийском районе), *Қытшақ аўылы*, *Қытай аўылы* (в Амударьинском и Кунградском районах), *Мүйтен аўылы* (в Канлыкульском районе), *Найман аўылы* (в Берунийском, Ходжейлийском и Шуманайском районах), *Найманкөл* (в Тахыятасском районе), *Сағыр аўылы*, *Сағыркөл*, *Шыйық аўылы* (в Кунградском районе), *Саят аўылы* (в Кунградском и Шуманайском районах), *Сағыржар* (в Шуманайском районе).
- 4) Топонимы, образованные от названий туркменских родов. На территории Каракалпакстана встречаются и топонимы, названные именами туркмен и их родов: *Туркмен аўылы* (в Амударьинском, Елликкалинском, Канлыкульском и Ходжейлийском районах), *Туркменжар* (в Ходжейлийском и Шуманайском районах), *Алилизар* (в Амударьинском районе), *Шаудыр айланба* (в Тахыятасском районе).
- 5) Топонимы, образованные от названий народов и народностей. В исследуемом регионе зафиксированы названия аулов *Қырғыз* (в Тахтакупырском районе), *Цыган* (в Ходжейлийском районе) и каналов *Карисжар* (в Нукусском, Чимбайском и Шуманайском районах), *Орысжар* (в Канлыкульском районе), *Орыссай* (в Тахтакупырском районе).

Приведенные факты говорят о том, что в топонимии Каракалпакстана этнонимы имеют большой удельный вес. Эти названия дают ценные сведения об обитавших издавна на территории Каракалпакстана родах, племенах и народах.

### Использованная литература

1. Абдимуратов К. Почему так названо? Нукус, 1970.
2. Ахунов Н. Этнонимы – важный исторический источник. // Из истории Средней Азии и Восточного Туркестана XV–XIX вв. Ташкент, «Фан», 1987, стр. 85–95.
3. Баскаков Н. А. Родоплеменные названия кыпчаков в топонимии Южной Молдавии. // Топонимика Востока. М., 1964.
4. Жданко Т. А. Очерки исторической этнографии каракалпаков. М.–Л., 1950.
5. Пахратдинов Қ., Абишов Г. Қарақалпақстан топонимлери сөзлиги. Нөкис, «Қарақалпақстан», 2021.

